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Meronudeckue yKa3aHHs MO BBIMOJTHEHUIO MPAKTUYECKUX PadoT
COCTAaBJIEHBI B ITOMOIIb CTyAeHTaM. J(ucuuminaa «MaremaTiuka» BXOAUT B
00s13aTeTbHYI0 YaCTh MATEMAaTUYECKOTO M OOIIEro €CTECTBEHHO - HAYYHOTO
nuKiIa, wuzydaercs crnenuanbHocTsMU 38.02.02 CrpaxoBoe neno (1o
orpacisim),38.02.07  bankoBckoe jgeno, 43.02.15 IloBapckoe wu
konautepckoe neno, 09.02.03 IlporpammupoBaHve B KOMIBIOTEPHBIX
CUCTEMAaX.

OcHoBHas 3a71a4a 00y4eHHsI MaTeMaTUKe — 00ECIEUUTh MPOYHOE U
CO3HATEJIBLHOE OBJIAJICHUE YUYAIIUMUCS CUCTEMON MaTeMaTHYECKUX 3HAHUU
U yMEHHMH, HEOOXOAMMBIX B TIOBCEJHEBHOM JKU3HM U TPYIOBOU
JESATEILHOCTH KaKJIOMY YICHY COBPEMEHHOTO OOIIeCTBA JJsi M3y4eHUs
CMEXHBIX JUCIUILINH.

[Tporpammoit mpeayCMOTPEHO JaTbHEWUIIIEE BOOPYKEHHUE CTYIEHTOB
MaTEeMaTHYeCKUMHU 3HAHUSIMU U YMEHHUSIMH, HEOOXOIUMBIMU ISl U3YUEHUS
CHEIUATbHBIX JUCHUIUIMH, pa3padOTKU KYpPCOBBIX W  JAUIUIOMHBIX
MPOEKTOB, Il MPO(PECCUOHAIBHON JIEATENbHOCTH W MPOJOIKEHUS
o0Opa3oBaHwUs.

3ajayaMu JaAHHOIO Kypca SIBJSIIOTCS:

- YCBOEHHME OCHOB MAaTEMaTUYECKUX 3HAHUM (T€opeM, OIpeeIeHHH,
(opmyn);

- popMHUpOBAHUE YMEHUM, HABBIKOB CTYJCHTOB Ha OCHOBE
MOJIYYEHHBIX 3HAHUII;

- pa3BUTHE UHTEpECA CTYICHTOB K MPEAMETY U CTUMYJIUPOBAHUE UX
MM03HABATEIbHOW aKTUBHOCTH.

OCHOBHBIMU UESMU, TTPOXOJISIIIIUMHE BECH KYPC,

SABJISIOTCA:

- npuoOpeTeHne psjna OOMMX YMEHUH HEOOXOAMMBIX  JIs
YCHEIIHOTO YCBOEHUS MAaTEMaTHKU;

- ICTIOJIb30BaHUE  MAaTeMAaTHMYECKUX 3HAHUM TIpH  U3YYCHHUH
OOIIETEeXHUYECKHUX U CHEIHATbHBIX AUCIUILIINH, B KYPCOBOM U AUILNTIOMHOM
MIPOCKTUPOBAHUH.

Oco0oe 3HaueHWe IS PA3BUTUS MATEMaTHYECKOTO MBIIUICHUS
CTYJICHTOB HMEIOT TPAKTUYECKHUE YIPAKHEHHUS, BO BpPEeMs KOTOPBIX
CTYJIEHT JOJIKEH YMETh:

- IPOBOJIUTH CJIOKHBIE U HECTIOKHBIE JCTYKTHBHBIE PACCYKICHHS;

- 000CHOBBIBATh C Pa3yMHOM CTEMEHBIO TIOJHOTHI PEUICHUS 3a/1a4 U
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MUCBMEHHO 0(OPMIIATH HX;

- popMynIMpoBaTh HA MaTeMaTHYECKOM SI3bIKE€ HECIIOKHBIE 3aJa4u
MIPUKJIAJHOTO XapaKTepa U UHTEPIPETUPOBATD MIOJyUYEHHBIE PE3YJIbTAThI;

- IOJIb30BAaThCS JIEKTPOHHO-  BBIYMCIUTEIbHOM TEXHUKOH  IpHU
pelIeHNN MaTEMaTUYECKUX 3aay;

- IOJIb30BaThCS CIIPABOYHOM JIMTEPATYPOH.



Pagunannoe nzmepenue xyru u yria. Q0o01menne noHsITUS TyT'H

(yraa.)
1. PaguanHoe usmMepeHue Ayra 4 yrJja

1
W3BecTHa rpagycHas Mepa U3MEpeHus yrioB U ayr: 1° = o0 dacT

JUIMHBI OKPY>KHOCTH,

1°=60r, 1'=60"

B nanpheiiimem OyzneM NpUMEHSTH €IIE OJHY €IUHUILY U3MEPEHUs
IYT U YIJIOB - pajuaH.

Jomner nyr L1 u Lo JIBYX KOHIIEHTPUYECKUX OKPYKHOCTEH,
COOTBETCTBYIOLIMX OJHOMY M TOMY JK€ ILIEHTPaJbHOMY  YIIYy,
IIPONOPLMOHANIbHBI UX paguycaM R 11 Ro.

2

Rz

L, L

R—l = R—Z, IpPH OJJHOM M TOM K€ LEHTPAILHOM
1 2

yIjle OTHOMIEHHE [UIMHBI AyTd OKPYXKHOCTH K €€ PajuyCy He 3aBUCUT OT

JUIMHBI paJnyca.

Ommnowenue onunvt oyeu okpyycnocmu L x onune ee paouyca R

o o o L
HAsvleaemcs paduaHHou mepou a smou Oyeu a= E




IIpu paguane u3MepeHUu OyT 3a €AUHUIYY U3MEPEHUS IPUHUMACTCS

LEHTPAJIBHBIN yTOJI, ONMUPAOIIMKACSI HAa AYTy B OAWH paauaH. Takoil yrosa
TaK)Ke Ha3bIBACTCS PAJINAHOM.

L 21
M3 a=—= = a=— =2m.
R R

2.@opMmysia  mepexoaa OT TPAAyCHOr0  HU3MepeHHsl K
paauanHomy. Ilycth nyre B @ rpaaycoB COOTBETCTBYET Ayra, paBHas a

00
paiuaH, TOraa M3 HIPOINOpHHUH

s

=— pmonyyuM ¢opmyna mepexoga OT
a

IpagyCHOTO U3MEPEHUS K paIHaHHOMY

3
a:
180°

[Ipumep: Haititu panuannyto Mepy nyru, paBaou 210°.

.

_ T . — T . Oo— 7_7T
Pemenue. [To popmyrne =55~ @ MOJTyHaeM a=r-— 210 S
1.Bbipasure B paguaHHONH Mepe BeJINYMHbI YIJIOB:
2)30°, 45°, 60°; )
6’4’3
6) 90°, 120°, 135°; )
2’34
o o 0. 5m 5
B) 150°, 75°, 180°; (?”,g,n)
r) 210°, 225°,270°; &,
6 4 2
1)300°,360°,7200.° (-, 2, 40m).

3.@opmyaa mepexoaa OT PaAMAHHOIO W3MepPeHHUs K
rpaagycHomy. 13 popmynsl a= 1:;00 * @ BbIpaXkasi IyTry Wiu yroj «a yepes a
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nojyyaeM (GopMyiy nepexoja OT PagdaHHOTO U3MEPEHHUs K I'paJyCHOMY
Tl.'

a= a
180 } o
Ipumep: HaiiTu rpagycHyio Mepy yrja, paBHOI0 i
T _ °
Pemenue. [To popmyne a = Too0 | QL TOTYUHM @ = ——- 7—315
2.Bbipa3uTe B rpajlyCHOM Mepe BeJIMYHHbI YIJIOB:
a) g, — g, T (60°, —90°, 180°)
2
0) -5 4, -3m (—120°,135°, —540°)
T 5t w o _ oo
B)Tg'_?’§ (10°,—150°,5°)

4. 1nmuna 1yru okpyxkHoctu. [To popmyne a= ;f Haxoaum L=a- R

Jnuna Oyeu OKpysjcHOCmU  pasHa  paouaHHou Mepe  Oyeu,
VMHONCEHHOU Ha paouyc 3mot 0yeu.

Ipumep: Koneco pamuyca R=0,35 m moBepHyJach Ha yroil a =
72°36'.HaiiTu anuHy nyTH, IpORAEHHOTO TOYKOM Ha 000/€e KoJeca.

Pewenue. Tak kak 3HaueHUe pajauyca Kojeca JaHO C ABYMs
3HaYamuMu nudpamu, mo tabmuie bpaarca HaxomuMm paauaHHYI0 Mepy
72°36', paBHyto 1,27, ¢ TpeMs 3HaYALIUMU [UPpaMu.

L=a-R=0,351,27~= 0,443 = 0,44(m).

5. Ilmomaas yrjoBoro cexkropa. Ecin NeHTpaJIbHBIA yroi

U3MeEpsIeTCsl TPagyCHOW MEpoH, TO IUIOMIa[b CEKTOpa ONpeaesnsercs
nR%a _ mR?  180° 1

= = - a ==-R%.
360° 360° w 2

Hpumep. Bruucnuts miomanb cekrtopa kpyra paguyca 0,76M,

€CJIM paJluaHHas Mepa AYr'" cekTopa pasHa 1,12pan.
Pewenue. TTo popmyie Scexr = % R?%a, naxoaum
corr =25+ 0,762 ~ 0,56 - 0,578 ~ 0,324 ~ 0,32(m?)

6.JIuHeliHAs CKOPOCTh NPH BpallleHUHM JBHAKeHHsl. CKOpOCTh
M000H TOYKM TBEPJOro Tejda BO BpAIIATENbHOM JBWKEHHHM HAa3bIBAeTCS

BBIPQKEHUEM: Scexr.
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JIMHEHOH CKOPOCTHIO.
JIuneliHasg CKOpPOCTh V. IIPU PAaBHOMEPHOM JIBMOKEHUHM TOYKU IIO
o 2mR
OKpPY>XKHOCTH paauyca R Belpaxkaercs dopmyinoil V= — > e T- nepuopg
BpallleHus, T.e. BpeMs (B C), 32 KOTOPOE COBEPIIAETCS MOJHBIA 000pOT
TOYKH.
3aBUCUMOCTh JUHEHHOU CKOpocTH V OT paauyca R u uucia

000pOTOB N, coBepIIaeMbIX TOUYKOH B 1 ¢, Bepakaercs Gopmyioi V=2mRn.
Yucno o0060poToB N U mepuon BpamieHuss |  CBA3aHbBI

1
COOTHOIIIEHUEM | =—,

n
Ipumep. HaiiTu nepuoj BpaiieHHs TOUYKK KOJIeca, HAXOJAIICUCs
Ha paccrogauu 0,61M OT IEeHTpa M BpAIIAIOIICHCS PABHOMEPHO C

JIMHEWHOHN CKOPOCThIO V=5, 8 Mm/c.

2R 2nR _ 210,61
Pemenue. 13 v= % clenyer TZ% = ns - =0,65(c).

7.¥Y1i10Basi CKOPOCTH NMPH BPallaTeIbHOM JIBUKEHHMH. YTOJ, Ha
KOTOpBI  MOBOpAaYyMBaeTCs  paguyc  JOO0OM  TOYKM  pPaBHOMEPHO
BpalllaoLErocss TBEPJAOro Tena 3a lc, Ha3plBaeTCs YIJI0BOH CKOPOCTHIO.
VYrnoBasi CKOpOCTh BbIpaKaeTcs B paji/c.

VYrinoBasi CKOpOCTh @ U MEPHUOJ BpalleHUs | CBA3aHbl (HOpPMYIIOii

21
w=— pan/c.
Yepes umncino oOOpOTOB B CEKyHAYy N yrjioBas CKOPOCTb
 BbIpaXKaeTcd KaK w = 27n.
JluneiHast CKOPOCTh V TOUKM, HAXOMASIIUICS Ha paccTosHuU R ot
OCH BpAILIEHHUs, U €€ yIII0Basi CKOPOCTh W CBA3aHbl COOTHOIIEHHEM V= wR.

Ilpumep. Haiitu yrioByr0 CKOpPOCTp W IIEPUOJ BpallCHUA
PaBHOMEPHO Bpalaolerocs Bajia, aemnawoiuero 540 o060poToB B MUHYTY.

Pewenue.Yucno 000poToB B cekyHAy coctaBisen N=540/60=9.
[Toxcramss 3710 3HadeHue B w = 2nn=2m - 9 = 18m pax./c

1_1 _1

ITo —;— E - ;(C)

IIpumep. Haiitn yrioByr CKOpOCTh paBHOMEPHO BPAILAOIIETOCS
koieca ¢ paguycoM 0,81m, ecim JMHEHHas CKOPOCTb TOYKM Ha €ro

OKpPY>KHOCTH paBHa 324 m/c.
Pewenue. ITo bopmyne v= wR nosy4yaem w=

v
R
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324
0,81

400(pan/c)

Tpuronomerpuuyeckue QyHKIUN YUCI0BOr0 aprymMenTa. 3HaKu,
YHMCJI0Bble 3HAYEHWS] M CBOMCTBA YeTHOCTH M  HEYETHOCTH
TPUTOHOMETPHUYECKUX (PYHKIMIA.

r(a)

~ 3 AlL1.0)
0 cosa X

Kaxnomy JNENUCTBUTEIILHOMY quciy COOTBETCTBYET
CIUHCTBEHHAsh Touka M(@) Ha YHCIOBOW EIMHUYHON OKPYKHOCTH , U
Kaxaas Toyka M(a) STOH OKPYKHOCTH OJHO3HAYHO OIpeeeHa ee
abcruccoil 1 opAMHATOM, T.€. abcuncca U OpuHATa SBISIFOTCS (QYHKIIUSIMU
grcia . x=f(a), y=0(a), npuyem abcrucca U opauHaTa 1Mo aObCONOTHOU
BeJIMYMHE He npeBbimaroT exuauiisl (|X| < 1, |yl < 1).

Abcyucca x mouku M(a) uucnooi eOUHUYHOU OKPYICHOCMU
HA3b186Aemcs KOCUHYCOM Yucia o COS at=X
Opounama y mouku M(Q) uyucnosou eOuHUUHOU OKpPYICHOCIU
HA3bI6AEMC sl CUHYCOM Yucia - Sin a=y.
Omuowlenue cumycom uucia Q K e20 KOCUHYCY HA3bleaemcs
9



MAaH2eHCoOM Hucia o

tga =

sina

cosa

Ommuowenue KOoCcuHyca uucia « K e20 CUHYCY Has3vleaemcs
KOmMAaHceHcoMm yucia a

ctga =

cosa

cosa

3HAKM TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKIUIA 110 YeTBEPTAM.

NG
0<a< |s<a<m n<a<37” 37”<a<g
1 2 3 4
"1eTBEPTH "1eTBEPTH YeTBePTh 4eTBEPTh
sina + + - -
cosa + - - +
tg a + - + -
clg a + - + -

YeTHOCTHh U HEYECTHOCTh TPUTOHOMETPHYECKUX (PYHKIUIA.

sin (-a)=-sina

cos (—a) = cosa
tg (—a)=—tga
ctg (—a)=—ctga

OcHoOBHbBIE TPUTOHOMETPHUUICCKHUE TOKIECCTBA.

Ecnu 1Be TpuroHomeTpudeckue GYHKIMH — OJHHX U TEX Ke
apryMeHTOB MMEIOT OIHY M Ty K€ 00JacTh ONpeaesieHss U MPHHUMAIOT
PaBHbIE 3HAYEHHS MPHU BCEX NEHCTBUTENHHBIX 3HAUEHHAX APTYMEHTOB, TO
OHM HA3BIBAIOTCA TOKAECTBEHHO PABHBIMH. PaBEHCTBO, CIIpaBeTHBOE
TIpH BCeX JOMYCTHMBIX 3HAUEHHAX apTyMEHTOB, HA3HIBAETCS TOMKIECTBOM.

sin?x + cos?x=1 - 0CHOBHOE TPUTOHOMETPHYECKOE TOKIECTBO.
sin?x = 1 — cos?x
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cos?x = 1 — sin?x.
3aBucuMmoctb Mexay tg a v ctg a.

sina cosa
ITo ompenenenuro tga=—— u Ctga =—— NEPEMHOXKUB ITHU
cosa K stna
BBIpaXXKEHUS, nonyunm: tg a- ctg a=1l, a # "7, keZ.
W3 stoit popmyiel ciienyer
1 nk
tga—@, aiz,kel.
1 . wk
ctga—tg—a, a # > keZ.

3aBucumocTs Mexny tg a U Cosa.

Pasnenus obe qacTH ypaBHEHHUS OCHOBHOTO
TPUTOHOMETPHYECKOTO TOXK/IECTBA
sina + cos?a=1 na cos?a nomyunm:

1+ tg %a = : a¢§+2nk, kez

cosZa

3aBucumocTb MesKay ctg a u sina.

Pasnenus o6e YacTH ypaBHEHHS OCHOBHOTO TPHTOHOMETPHUECKOTO
TOXKJIECTBA

sin?a + cos?a=1 na sina nonyuum:

, a+1nk, k€Z.

2 —
1+ ctg “a = sinZa

Jloka3aTe1bCTBO TPMTOHOMETPHYECKHX TOMKIECTB.

HpI/I A0Ka3aTCJIbCTBE TPUT'OHOMETPHYCCKUX TOXKIACCTB BO3MOXHO
UCTOJb30BaHUE CIEAYIOMMX IPHEMOB: NpeoOpa3oBaHUEe 00enx uactel
TOXKJIECTBA K OJHOMY U TOMY >K€ BBIpRXKEHMIO; IpeoOpa3oBaHHE JIEBOU
4acTy K MpaBoi; MpeoOpa3oBaHUe MPAaBOM YaCTH K JIEBOM; 10Ka3aTeIbCTBO
0OCTOSITENILCTBA, YTO PA3HOCTh MEXJIY MPaBOM M JIEBOM YacTAMH paBHA
HYJIIO.
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1-cos a _ sina.

ITpumep: Jloxka3aTh TOKIECTBO =
p p I[ K sina 1+cos a

Icnocoo: (o npornopiun) (1— cosa)(1+ cosa)= sina sina.
1 — cos?a - = sin‘a
sina = sin?a.
2 cnoco6: (yMHOXAaeM W YHCIIUTENb M 3HAMEHATEb TIEPBO JpOoOH
Ha (1+ cosax) )

(1- cosa)(1+ cosa) _ 1— cos 2a _ sina _ sina wr
sina(1+ cosa) sina(1+ cosa) sina(1+ cosa) (1+ cosa T.A
Yunpaxnenus

1.YnpocTuTh BhIpaskeHust

a) sina+ cos ‘a+ tgla;
0) 1+ tg 2a — tg2a(cos 2a + 1);

B) (1+ tga)*+(1— tg a)?%;
1) sina + cosa)?+(sina — cosa)?;

) sin*a + sin?a cos ?2a+ cos 2

.

: . 3
Boruucaurs: tg 2 g +ctg % —2sin g + sinm + 4cos?n — 2C0s g ;

. , 3
Pewenue: tg? % +ctg % —2sin g + sinm + 4cos 7” — 2c0s g =

(V32 +V3 22 +0+40 =3+V3-V3-21=3-2=0.

Yupaxnenus.
2.BLIYMCIHTD:

a) Ctgg + tgm — sin%ﬂ — cos(— §)+ sinm,
0) sing — cos 37”+ cosm —tg0 + ctg 37”;
B)2 sing +2 cos% —3tg §+ ctg g;
r)sin2Z —2cos2Z —5tg2 %
4 - 2?_[ 4
+ctg = — =
n)5+ctg c gt
12



e)(2asin( 5)* — (bg (3)° — (2abcos (2))
x)sin(~5) ~2tg (~7) + cos(=3) — ctg(=3);
5) cos? (—5) ~tg (=5) + cos(=5) ~ cos(=3);

u) cos 3 (—g) — ctg? (—g) + sin 3 (—g).

2.BBIYHCINTD:
a)f(g); £(0): f(g); f(r) st pyrxmn f(X)=4sin3x+5c053X—2SiNX;
6) f(g) st pyskun f(X)= sinx+ sin2x+ sin3x;

B) sinacosa S B_E
Jsin(a+B)+cos(a+p) ’ A ! 6

BbipakeHue TpUroHOMeTpU4YeCKHUX (YHKIUH 4epe3 [pyrue
TPUTOHOMeTpHYecKUe (PYHKIMH.

1.Bbipa:keHue TPUTOHOMETPUUYECKUX (PYHKIIUIT Yepe3 CUHYC:

U3 OCHOBHOT'O TPUTOHOMETPUIECKOTO TOXJIeCTBA
sina+ cos ?a=1
cosa = +V1 — sina
+ CTaBUTCA B 3aBUCMMOCTH OT TOT0, KAKOW YE€TBEPTHU IPUHAIJIECHKUT
apryMeHrT d.

tga = —on a*=-+2nk keZ
g +V1-sin2a 2
+V1-sin?
ctgaz__—sma a+mnk, ke€Z.
sina
Ipumepl: Beryuciaursb 3HAYEeHHE
. 4 3

coso; tgo; ctga,ecou sina = 5T <a< 7“

cosa = +V1 —sin?a T.K. o€ 3 4ETBEPTH, TO
13



cosa = —V1 —sin2a = —V1—sin2a = - /1 — (- g)z

_ 9_ 3
25 5
i z 4 5 4
sina 5 _ _
oo 28t (-9
cosa -z 5 3 3
3
ctqar = 5% = 523,53
9 sina —g 5 4 4

2.BbIpakeHHe TPUTOHOMETPHYECKUX PYHKIMIA Yepe3 KOCHHYC:
"3 OCHOBHOTO TPUTOHOMETPUYECKOTO TOX/ECTBA
sina+ cos?a=1
sina = +V1 — cos?a -

+ cTaBUTCA B 3aBUCMMOCTH OT TOTO, KAKOU YeTBEPTH NPUHAJIEKUAT
apTyMeHT «Q.

tga = ——— a¢§+2nk,kez

ctgg = ———— a+rnk ke€Z.

IIpumep 2: Bbriuucaurh 3HaveHue sina; tga v ctga, ecam

nt<<a< 3;
Pewenue: sina = +V1 — cos?a
sina = +V1 — cos?a = -\/1 - (—%)2 :—\/1 e

_ 3_( 5)_3
T s 4) 4

14
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sina -

fga = =

cosa

N
u| sl



(3

cosax
ctga = =

sina

|
1| wln

1
vt e

wlun

w A

3. BoIpa:xkeHue TPUTOHOMeTPUYECKUX (PYHKIIHII Yepe3 TaHTeHC:

U3 toxzecTsa 1+ tg 2a=

cos

a¢§+nk, kez

a¢§+nk, kez

2q

1
COS0= ———
+V1+ tg2a
sina = ——22
+/1+tg2a
[To popmyre tga - ctga=1, nonydaem
1
ctga = — a
tga

qegk, kez.

a¢§+nk, kez

I[Ipumep 3. Boiuncants 3HaueHue sina; cosa u ctga, ecau

tga = —/3,

g< a < T - 2 4eTBEpPThH

Pewenue:
1 1 V3
ctga = —=——=——
9 tga V3 3
. tga _ -3 V3 _ 3
sina =\/1+t == === ==
o' gmt Y
COSU= 1 _ 2 _1_1
T +/1vtgZa | 2 Vi 2
4, Bripa:xkeHne TPUIOHOMETPHYECKHX

KOTAQHI'€HC:

U3 toxpecTBa 1+ctgla =

sina =

1
+J1+ctg?a’

sin2a@

a+nk keZ

15
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ctga

+/1+ctg?a’
1

cosa =

tga = —, aigk, keZ

ctga

IIpumep 4.. Bpruumcants 3HaveHue sina; cosa u tga,

3 3
ctgaz%, 11'<a<7“.

Pewenue:
1 1_3 3V3
tea = =——=— = —=+/3.
& ctga Y3 3 3 \/_
3
sina = . B EAE
+/1+ctg?a 4+ V4 2
3
ctge V3 1 _V3 (

cosa = = =
/ 2 ,
+/14+ctg?a 3 1 ; 3

a+nk keZ

ecJu
_ANV3 V3 3_ 1
va'T 3 ( 2)_ 6 2
Ve

Buipasicenun oonux mpuzonomempuyueckux Qgynkyuil uepes opyzue

sina cosa tga ctga
. : sina +V1 —sin?a
sina sina tVl-=sinla | T /= | =
- +V1 — sina sina
VT cos?a | ___CosK
cosa V1 — cos? cosa = P
BV~ costa cosa | £V1-cosa
tga 1 1
tga tga
8 +J1+ tg2a | 1+ tg2a s ctga
1 ctga 1
ctga ctga
8 +1+ ctg?a | +{/1+ctg?a ctga &
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3.BLIYUCINTE:
. 5 31
1) cosa; tga, ctga, ecnu sino = - o > <a<?2m

. 8 T
2)sina; tgo, ctga, ecnm cosa = - o 2 <a<m
. 8 31
3) sina; cosa, ctga, ecnm tga = P n<a< >
. 7 31
4) cosa; sina; tga, ecnu ctga = - ” > <a<?2m

Ilepuoau4YHOCTH TPUTOHOMETPUYECKUX (PyHKIMIA.

Oyukius  f(a) HasbiBaeTCs MEPUOAMYECKOM, €CIIHM CYLIECTBYET
noyiokutenpbHoe umcio A #0, HazplBaeMoe TEPHOJIOM  TaKoe, YTO
paBenctBo f(a £ 1) = f(a) ymoBnerBopsieTcss mpu JHOOOM TOMYCTHMOM
3HAYEHWH apryMeHTa .

CBOIiCTBO NEPHOANYHOCTH TPUIOHOMETPUUYECKHX (YyHKIUMH
npu k € Z BbIpakaeTcsi TOXKIeCTBAMU:

cosa = cos(a + 2mk),
sina = sin(a + 2mwk),
tga = tga(a + m),
ctga = ctga(a + k).

ITpumepl. Beruncaurs 2¢0s (4,5 m) + sin(lgT"):

Pewenue:
2cos(4,5m) + sin(IZ—n)ZZCOS(Z w2+ 0,5m)+sin(2m -3 + 2)220030,5 T+
+sin= =0 +£=£.
3 2 2

17



IIpumep2.HaiiTn nepuon GpyHkuum:
1) y=cos .
Peuwenue: O603HaYNM UCKOMBIN TIEpHOI A
x+ A x
COS—=CO0S —
2 A 2
X
cos G+ 2)=cos =
2 2 2
—=27
2
A=4 1.

2) y=sin2Xx+c0s3x

sin2(x+ A;)=sin2x

2 =2m

21 =T

cos3(x+ A,)=c0s3x

31, =2n

1=,

Kaxmoe 4mcio, KpaTHOE MEpPHOAY, CaMO SBJSICTCS TEPHOIOM,
no3ToMy oOmiee KpatHoe uucen AU, sBisercs nepuogoM (QpyHKIUU Y.
Haumenspimee oOriee KpaTHOE YHCIO T H 2?”, paBHOEC HAWMEHBIIEMY

o01ieMy KpaTHOMY YUCIHTENEH nepuo1oB A, Ul, coctaBiuser 2 7.

. 3 . 2
3) y:sm7x+sm?x
. 3 31 .2
Hmeen sin(—- + =*)=sin—
31, _ 2x
2 _43
X
Al —_ ?A
. 2(x+ .2
sin2&tAz) g2
a 3 3
2
=22 921
3
A,=3m

HamMensmee  oOmiee  KpaTHOE — YMCIHTENEH  TNEPHOMIOB
A1uA, paBHO 127, cie10BaTeNbHO,
nepuol GyHKIUHU y paBeH 127.

18



DopmyJibl NPUBEICHUSA.
DopMyiibl

IMPUBCIACHUA

IIO3BOJIAIOT

IIPUBECTH

Tk
TPUTOHOMETPHUUYECKHE (HYHKUIUU ?+a,k € Z K TPUTOHOMETPUYECKUM

GyHKIMSM yTIIa Q.

DopmyJibl NPUBEACHUSA JJISI TPUTOHOMETPUYECKHUX (PYHKIIH.

B mabnuuye  npueedenvt  popmynvt  npueedenus - 0na
MPU2OHOMEMPUYECKUX PYHKYUIL
sin X, oS X, tg X, ctg X)
Dyuxuus/
yroJi B m/2—o [t/2+omr-a @mw+ta PBa2-o Ba2+o Ro-a2n+a
pan.
sin cosa [cosa fsina  psino |-coso |[-coso |- sinafsina
coS sinaa  fsina Fcosa fcosa |-sina [sino cos o |cos o
tg ctga |-ctga |Ftga |tga ctg o —ctga  |tga ftga
ctg tg o —tgoa |ctga [ctga |tga —tg a — ctg ajctg o
(Pyrris 180° —{180° + 360° —{360° +
yroa 90° - a [90° + @ 270° — o [270°+ a
5O o “a Ia o

IIpumepl. Beruucaunrs:

a) sin150° = sin(90° + 60°)=cos 60° = -
2n T o o= _

0) ctg 3= Ctg(z + g)— tg6

B) C05150°=c0s(90°+60°)=—sin60° = —

1
T2
V3
3

~ %

r)c0s150° = cos(180° — 30°)=-c0s30° = —

19
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1) t9120°=tg (90° + 30°)=—ctg30° = —/3
e) tg120°=tg (180° — 60°)=—tg60° = —/3.

4 BBIYMCINTS:
1) sin 135°

2) cos 240°

3) tg 330°

5.BbIYNCINTD:

1) sin 9135° + cos (—585°)+tg1395° + ctg(—630°);
2) sin (— 13?")+cosl77" +th27" —ctg3?T”;

3) sin (—=7) — tg g (— =) —ctg =

4) ctg 225° — ctg 675° — c0s495° + cos765°;

5) sin (—810°)+cos (—900°)+tg (—395°) ctg 575°

Tpuronomerpuyeckne PyHKIUM aJIredpanveckoil CyMMbl JABYX
aprymMeHToB ((popmyJibl CJI0KEeHUs).

@opMyIibl  CIOXKEHHS Ha3blBalOTCA (OPMYJbl, BBIpAXKArOIIUE
TpuroHomerpuueckue QyHkuuu yriaoB (a £ ) dyepe3 OJHOUMEHHbIE

(GyHKLIMU YITIOB @ U 5.

sin(a+PB)=sina-cosp+sinp-cosa
sin (oo —P)=sina-cospP-sinp-cosa
cos(a+pB)=cosa-cosp-sina-sinp
cos (o —pB)=cosa-cosp+sina-sinp
t t
g (o + B) =t o # 2(2k+1); P 2(2k+1), tg o - tg B # 1

tg a—t
tg (@ — B) :% o # 5(2k+1); = 2(2k+1), tg o - tg P # 1
ctg (a + ) :% a # nk, p+ nk, a # -p+ mk.
_ctga-ctgf-1 )
ctg (o — )= TR a # ik, p# nk, a # -p+ wk

20



Ipumep: HaiiTu: sin 15°
Peiuenue:
1) sin15°= sin(45° —30°)=sin45°c0s30° —c0s45°sin30°=
-2A_ 1 ARy,

2)cos15= cos(45° —30°)= cos45°c0530°+3|n45°sin30°:

V2 V3, V2 1 _ \/_ V3 \/— \/—

= — —-|——
2 2

3) f; = sin70°co0s40° — cos70°sin40° =sin(70° —30):sin30°:;—

4) f,=cos (ax+p), ecu cosa = % cosf = g Q€
11' 3
(5:m). pe ()
Pewenue:

f,=cos (a + f)=cosacosf — sinasinpg

Cosaﬂ=§ sinag = V1 — cos? a—/l— )2 \/7
cosﬁz% sina = —V1 — cos? ——’1—(—) - 215:_3

4 3, 12 12 24
COS((X+IB)——'——E'(—E) E+2_5:E

Beraucaure 6-7

6. a) c0s0,3mtsin0,2m + sin0,31cos0,2;

4 3n ., m ., 3m,
0) C0S— cos — — sin—sin —;
15 5 15 5

B) C0S35°s5in65° — sin35°c0s65°;
0) C0579°c0s34° + sin79°sin34°.

Vs 4T 2T 51T
t91sttas . tg——tgﬁ .
7.a) 1-tgZtgi™ 0) 1+tg2tg>.’
915975 ttg5tgy;
B) tg22°+tg23° F) tg72°—tg42°
1-tg22°tg23°’ 1+tg72°tg42°
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8. Beruncautsb COS (a + f), ecoin

1)Sina=§, cosﬁz—%,(g<a< n), (§<a< n);
2)Sina=sinﬁ=%, (0<a< m), (§<,8<7r).

9. Beruucauts Sin (a + B), ecan
12 . 4 4 3
a) cosa = — ,sinff = —-, (O<a<—), (n<ﬁ<—).
13 5 2 2

0) cosa=cosﬁ=—§, (§<a< n), (Tl’<ﬁ<3?n).

10.YnpocTuTh BhIpaKeHHe:

a) sinacos3a — cosasin3q;
6)cos4acosa + sin4asina;

B)COS(a + %)+ cos(a — %);

r)sin(B + g) —sin(B — g).

Tpuronomerpnyeckne pyHKIUH YABOCHHOI0 AapryMeHTa.

Sin2 a =2sin a Co0S a
cos2 a =cos’a — sin*a
cos2 a =2cos’a — 1
cos2 a =1 — 2sin*a
t192a = 29

1-tgla

IIpumepl. Jloka3aThb TOXKAECTBO:

a)l+sin2 a = (sina + cos a)?

6) 1-sin2 @ = (sin a — cos a)?

Pewenue: Bocmons3oBaBmmch TeM, 4to 1=cos?a + sin‘a , u
dopmyoii cuEyca TBOHHOTO apryMeHTa HOTYYUM

22



1+ sin2 a = cos?a + sin®a + 2sin a cos a=(sin a + cos a)?.
1-sin2 @ = cos?a + sin®a — 2sin a cos a=(sin @ — cos a)?.

1+ sin2 a
IMpumep 2. CokpaTuthb ApoOH: Epe—
1+ sin2 @ _(sin a+ cos a)?_
Pewenue: — =
cos2 a cos“a—-sin‘a
_(sin a+ cos a)(sin a+ cos a) _sina+ cos a

_(sin a+ cos a)(sin a— cos a)_sin a—cosa’

Ipumep3. BoIuncauTts: a) cos? = — sin? ) Sln —= COS —=

Pewenue: a) 3aoannoe BLIpa)KeHI/Ie Hpe):[CTaanleT co6on HpaByIO

4acCTb (1)OpMy.]'IBI KOCI/IHyca ﬂBOﬁHOFO ApryMcCHTA.

cos? = — sin2Z= cos = cosE \/2—_

0) 3a)1aHHoe BI)Ipa)KeHI/Ie HpeIICTaBJISICT co0Ol TMpaByl0 YaCTh
(bopMyIbI CHHYCA TBOMHOTO apryMEHTa, HO TOJIBKO HE XBaTaeT MHOXKHUTEIIS
2. Beens ero nonquM'

sin — cos —-0 5(2 sm = cos —) 0,5sin(2 - 12):0,5 sin %:

= 0,5 0,5 =0,25.

3
IIpumep 4. 3Hasn, 4To COS X=; u xE(

a)Cos2 x, 0)sin2 x, B) tg2x.

Pewenue: a) C0S2X =cos*x — Sin’x, BEIYUCIIUB
16

25

3
EX 27 ), BBIYHCJIHTH:

sin?x=1-— coszx:1-(§)2 =

2
. 3
cos2 X = cos’x — sin®’x = (—) — ===
5 25 25 25 25
0)sin2 x=2sin XCOSX.
3HaueHue COS X ZIaHO 110 YCJIOBMH, a 3HaYeHHe SiN X HaXoiuM H3

. 2 16
Sin™X = —
25

4 4
X=g; X=—o. Tak Kak MO YCIOBUM APTyMEHT IPUHAIJICKUAT

o o 4
YCTBCPTOU YCTBCPTHU, 4 B HCU CUHYC OTpI/II_IaTCJ'ICH.aTO 3HAYUT X=— E
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. . 4, 3 24
sin2 x =2sin xcosx=2: (—=)" ==-—.
57 5 25
in2 x -z 24
_ sin2x_ "35 _ 24
B) tg2x = cos2x -~ 7'
Yupaxnenus.

11.Beranciuts: COS 2X, ecau sin X=- 0,3.

12. 3nas, yro Sin X = —% U XE (77.' <x< 37“), BBIYMCIIUTH: a)COS2 X,
0)sin2 x, B)tg2x.

13. 3Has, 9T0 COSX= 133 H XE (3?7[ <x< 27‘[), BBIUMCIIATH: a)COS2 X,
0)sin2 x, B)tg2x.

14. 3nas, uro tgx :_% u X€ (g <x< T[), BBIYHCIIUTH: a)COS2 X,
0)sin2 x, B)tg2x.

4 3
15. 3Has, yrto CtgX =—3; XE ( Tex< 27'[), BBIUUCIIUTD:

2
a)CoS2 x, 0)sin2 x, B)tg2x.

16. Beipa3uTs:

a) CoS3« yepe3 COSa,

0) sinda yepe3 Sina u COSa;

B) COS4a uepe3 Sina u COSq;

r) ctg3a yepes ctga;

1) sinSa uepe3  Sina

Tpuronomerpuyeckne (PyHKIHH MOJTOBHHHOIO apIYMEHTA.

. a 1-cosa
sin—=+ ;
2 2
a 1+cosa
=+ ;

2 2
a 1-cosa
tg ==+ ;
9 2 ~+/1+cosa’
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a_ 1+cosa
ctg E_i\’ 1-cosa’

t a_ sina _ 1-cosa,
9 2 1+cosa  sina '’
ct a _ 1+cosa _ sina
9 2 sina  1-cosa’
.a a a 1 T
Hpumep: Boruncaurs Sin 25 COS—; tg S ecmm cosa = —=, o <
a <.
Pemienne: 3nak + uaMm — BbIOMpaeTcss B 3aBHCHUMOCTH OT
4YeTBEPTH.
Sing: 1—COS(X: 1_+l: i: El:@
2\’2 ‘\Jz \Jz\’zzz
1
a_ [1+cosa_ |1=3 _ |1 1_ (1 _1
Cc0oS —= = |l—t= == ===
2 2 2 2 2 4 2
a 1—cosa
tg —= =
2 1+cosa
Ynpaxunenus.
- a a a - 4 Y
17. BeraucauTs SIin > cos;; tg S ecnm Sina = I <a<T.
. a a 31
18. Beruuciauts Sin > COSE; tg S €cm tga = 2V2, m<a< >
.« a a V3 3m
19. Beruuciauts Sin > COSE; tg S €cm ctga = -5 <a< 2m.

OOpaTHbIe TPUTOHOMETPHYECKHE (PYHKIIHUH.

Ol'lp. ApKCMHyCOM uuciia a Hasvleaemcsa maxkoe uHucio u3

T T
ompe3Ka [— E; E]’ umo e20 CUHycC pasna a.

Mpumepl.HaiiTu arcsing.
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. \/E T - T \/E mT T

Pewenue: arcsin—=—, T.K. SIN—=—Hu e ——;—].
2 4 4 2 2’2

Onp. Apkkocumnycom uucna a Hazvleaemcsa makoe YUCI0 U3

b4
ompe3l<a[0; E]’ Umo €20 KOCUHyC pae6éeH a.

IIpumep2.HaiiTn arccos g

V3 V3
Pewenue: arccos — = % T.K. COS g = ume [O; g]

OHp. AmeaHzencom yucia a Hasvleaemcsa makoe 4Hucjiio u3

mw I
unmepeana \ —=;- ),
YUMo e20 maHzeHc PaeeH a.

IIpumep 3. HaiiTu arctgl.

_T T _ T (_rE.E
Pewenue: arctgl= - TK tgz =1mu " e( > )

Onp. Apkkomanzencom uucna a Ha3vIGAEMCA MAKOE YUCTIO a U3
T
unmepeana (0 ; E)’ Umo e20 KOMAaH2eHC PAGeH a.
. 1
ITpumep4. HaiiTu arcctg N

Pewenue: arcctg \%Z g , T.K. Cctg g =—uZe (0; E).

V3 3 2
YunpaxueHus.
20.BbIYHCINTD:
a) arcsino; 0) arcsinl; B) arcsin(-1); r) arcsin %;
m) arcsin ?; e) arcsin(— \/2—5); x) arcsin(— g).

21 BbIYHCINTD.
a)arccoso; 0) arccosl, B) arccos(-1); T) arcos %;
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) arccos(— %); ¢) arccos g; %K) arccos(— ?).

22. BmecTo 3Be310Y€K TOCTABUTH 3HAK PaBEHCTBA WU
HEepPaBeHCTBA, YTOOBI MOJYYUTh BEPHOE COOTHOLIIEHHE:

a) arcsin % . arccosg. 0) arcsin(— %) . arccos?.
B)arctgl- arccos %; r) arctg(—v/3) - arcsin(— %)/
23. BbIYHCINTD.

a) arcsin %+ arccos %; 0) arcsing +arccos (— g);
B) arcsin §+ arccos( — g); r) arcsin(— §)+ arccosg
24 . BbIYNCIINTD !

a) arctgy/3+ arctg(—1); 0) arctg\/%+arctgl;

B) arctg(—1) + arcsin ?; r) arctgy3+ arccos %

. V3 V2 1
1) arcsin(— 7)+ arccos( — 7)+ arctgﬁ.

25.BbIYHNCIINTD:

a) arcsinl+ arccosl+ arctgl+ arcctgl;
6) arcsin0+ arcsinl+ arcsin(—1);

B) arccos0+ arccosl+ arccos(—1);

r) arctg(—1)+ arcctg(—1);

1) arcsin % + arccos % + arctgo;

e) arcsin(— %) + arccos( — \/Z—E) + arctgo;
) arcsin \/2—5+ arccos \/2—E+ arcctgl,

3) arcsin(— ?)+ arccos(— ‘/2—§)+ arcctg/3.

26.BIYUCIUTD:

a) sin(arcsin(— §)+ arctgyv3);
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0) ctg(arccosl+2 arctg(g));
B) c0S(2 arcsing — arctgv3);

. 1 1
r)sin? (arcetg=+ arccos).

IIpocreiie TPUrOHOMeETPHUYECKHE YPABHEHNSI M1 HEPABEHCTBA.

[Ipocreimmmu TPUTOHOMETPUYECCKUMU YpPaBHEHUSAMHU
Ha3bIBaeTCsl ypaBHEHHs SINX=M, COSX=Mm, tgx=m,ctgx=m, rae M- naHHOE
YHCIIO.

Pemmute mpocreiimme TpUroHOMETPUYECKUE YPABHEHUS - 3HAYUT
HalTH MHOXKECTBO BCEX 3HAYEHMM apryMmeHTta (Ayr WIH YIJIOB), NpHU
KOTOPbIX JlaHHas TPUTOHOMETpHuecKas (PyHKIHUS NPUHUMAET 3a/JaHHOE
3HA4YECHUE.

1) sinx=m
x=(—1)*arcsin m+mk, keZ.
K,n,m- MOryT mpHHUMATH JIFOOBIC IeNIbIC 3HAYCHUS, HO MPU ITOM
pay KpaTHOCTH He Oy/ieM yKa3biBaTh, 4To KeZ, NeZ, meZ.
Eciu [m| > 1, To ypaBHEHHE HE UMEET PEelLIeHMUS.
YacrHble ciyyan:

sinx=(—1) x:—g + 2mk.
sinx=0 x=mk.
sinx=1 ng + 2mk.

IMpumep 1:Pemuts ypaBHeHue SinxX = %
Pewenue: Sinx = %
x=(—1)karcsin §+nk, keZ.
x=(—1)* Z+mk, keZ.
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2.C0sX=m
x=+arccos m+2 ik, keZ.
Ecmu |m| > 1, To ypaBHEeHHEe He UMEET PeLIeHHs.
YacTHbIC ciryyam:
cosx=—1 x=tm + 2mk wmm x=tm(1 + 2k)
cosx=0  x= ;" + tk
cosx=1 x=2mk.

1
IIpumep 2. COSX=- 2
Pewenue:

1
COSX=- —
2

x=arccos( - %)+2 nk, keZ,
x=t 242 k,keZ.

3. tgx=m
x=arctgm+ mk, keZ.

YacTHbli cayvai:
tgx=0 x=mk, keZ.
Ipumep 3. tgx=+/3
Pewenue:

tgx=/3

x= arctgV/3+ k, keZ.
x=§+rck.

4. ctgx=m
x=arcctgm+ mk, keZ.

YacrHslli cnyyan

ctgx=0 x= §+nk.
[Tpumep 4.

ctgx=—1
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x=arctg(—1)+ wk
x=2t+ mk,  keZ.

Yupaxnenus.

27.Peminte ypaBHeHHs:

a)sin 2x= %; 0)tg (3x+2)=—1; B)COS (COSX)= %
28.PeminTe ypaBHeHHs:

a)sin’x = m; 6) cos’x = m;

B) tg?x = m; r) ctg?x = m.

29.Pemnite ypaBHeHHe:

a) sinx= gQ 6) sinx=— \/Z—E; B) SiNX=— \/Z—E; r) sinx= g;
1) COSX= %; €) COSX= — \/Z—E; ) COSX=— \/Z—E; 3) Cosng;
migx=v3;  ®) tgx=1; metgx=1;  w) ctgx=—v3.
30.Peuiute ypaBHeHHe:

a)sin’x = %; 0) sin®x = 1; B) cos?x = 1;r) cos?x = =

ntgix =1 e)ctg’x=3; w)tgix=-.

31.Pemnte ypaBHeHHE:
a) cos2x=L; ) tg(x—3)=L  B)tg(2x+))=-1.

Tpuronomerpuyeckne HepaBeHCTBA.

[Ipocrenmmmu TPUTOHOMETPUYECKUM HEPABEHCTBAMHU
Ha3bIBAIOTCS HEPAaBECHCTBA BUA sinx<m, sinx>m, cosX<m, cosx>m,

tgx<m, tgx>m,ctgx<m,ctgx>m, rje M- 1aHHOE YUCIIO.

PemuTe mpocreiiliee TPUTOHOMETPUYECKOE HEPABEHCTBO —
3HAQUUT HAWTH MHOKECTBO BCEX 3HAYEHUM aprymeHTa (Iyr WIH YIJOB),
KOTOpBIE O0pamalT JaHHOE HEPAaBEHCTBO B  BEPHOE  UHCIOBOE
HEPaBEHCTBO.
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. 1 . 1
IIpumep 1. Pemutes HepaBeHCTBA: a) SINX< > 0) sinx> >

Pentenue: a) YuuTHIBast CBOMCTBO OI'paHU4YC€HHOCTHU CHMHYCA, JaHHOC
HCPABCHCTBO MOXHO IICPCIIUCATh TaK:
71T

. 1 5 _T 55 T
-1< sinx < > Nmeem AM; =2 AM, =—m — =

M, N(0L/2) M,

[ ] .

. 1
HepasencTBy SINX< - yIOBICTBOPAIOT JyrH M3 TPOMEKYTKA
7T Y
- <x<z. B cuy nepyosiAMYHOCTH CHHYCA OOIIUM

7
pELIEHUEM CIY)KUT MHOXKECTBO IYI BHJIA —?n +2nk < x < g +

2rtk.
2) DTO HEPABEHCTBO BBIMOJHAETCA JUISl BCeX YT X1< X < XM
s T 51
X< X <X4,rz[exl=g,xz = T[_E:?T[

31



x/ N, (0:172)

AL:0)

1r 57 4 51
X3:X1+T[:g+7'[I/IX4:X2+7T:?+T[,T.€.IIJI$IE< x < s 5
4 51
st <x< —+m OOI1KM perIeHUEeM CITYKUT MHOKECTBO YT

%+T[k < x< 5?7T+7rk.

1
Ipumep 2.Pemnuts HEpaBEHCTBO. a) cosx>——, 6) tgx > /3, B)
ctgx > 1
1 1
Pemenue: a) Ilepenuinem nanHoe ypaBHEHHE TakK: — 5 <cosx < ——

YAOBJICTBOPSAIOT AYI'U U3 IIPOMEIKYTKA

27‘[< <2T[
R
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=

My

N(1/2:0) A(1:0)

[

[=]

(B ]

O061mum pelIeHueM CILYy’)KUT MHO>ECTBO Iyr BUZA
-2 42k < x < Z2mk.
0) tgx > V3.
YuuteiBas CBONCTBO HEOTPAHUYECHHOCTH TAHTE€HCA, UMEEM
V3 < tgx < +oo. HepaBeHcTBy tgx > V3 YAOBIECTBOPAKOT IOYyTH
MPOMEKYTKA g <x< g B cuny mepuoaMuHOCTH TaHTeHca OOIIUM

CIICHHUEM CIIYKHUT MHOXKCCTBO [ BuUaa z +rmk< x < z + mk.
p y YT BUJE -

Yunpaxnenus
Pemnre HepaBeHCTBA:
32.a) sinx< 2; G)sinx > %
B) SINX< —g; r)sinx = 0,055 .
33. a) cosx> \/Z—E; 6)cosxs%
B) COSX> —g; r) cosx = 0,7900 .
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1
34. a) tgx< /3; o)X= —;

B) tgX X< —V/3; r) tgx X > 10
35. a) ctgx> —\17, 0) ctgx=> 1,

B) CIgX X< T’ r) ctgx < —5.
36. a) sin2x> 1; 6) cosZ < %%,

B) tgX (— g) <1; r) COs2X = —%..

Penienne TpUroHOMeTPHYECKMX YPABHEHMII 1 CHCTEM.
(OcHOBHBIE MeTOAbI pellleHUs1 YPABHEHMI)

IIpumep 1. Pemiuth ypaBHeHHe:

a)2sin’*x — 5sinx+ 2 = 0,

6)cos?x — sin?x —cosx=0.

Pewenue:

a) 2sin®x — 5sinx + 2 = 0, BeegeM HOBYIO IEpEeMEHHYIO
Z = sinx. Torja ypaBHeHUe IPUMET BUJ,

1
272 —5z+2=0, OTKY/Jia HaXOAUM: Z; = 2,Z, = >
. . 1

3HAYMT, SinX = 2 U Sinx = >

sinx = 2 He uMeeT KOpHEN.

. 1

sinx = =

2 1

x=(—1)karcsin ~+mk, keZ.

x=(—1)* =+mk, keZ.
Otset: Xx=(—1) §+Tl'k, keZ.

6) cos?x — sin?x-cosx=0

Bocnoap3oBapiinmces TEM, 4TO sinx=1—
cos?x. Tor/ia 3aZlaHHOe ypaBHEHHUE MOKHO NepenucaTh B BU/JE

cos?x — (1 — cos?x) —cosx =0

cos?x — 1 + cos?x —cosx =0
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2c0s?x —cosx—1 = 0. BBejieM HOBYIO epeMeHHyI0 Z=COSX,
TOrga

222 —z+1=0
1

z17=1 wnz, = -3
1

cosx=1 u COSX=—~

cosx=1 x=2mk, keZ,

1 1
CoSX=—~ x=tarccos( - E)+2 nk, keZ,

x=+ 2?"+2 ik keZ.
OrtBer: X=21k, keZ; x=+ 2?7T+2 k. keZ.

OaHopoaHble TPUTOHOMETPUYECKHEe YPABHEHUSI.

Omnpenesienne. YpaBHenuss Buga asinx+bcosx=0 omHOpoaHBIM
TPUTOHOMETPUYECCKAM YpPAaBHCHUEM MEPBOM CTCNCHU; YpaBHCHHE BH/IA
asin  2x+bsinxcosx+c €os 2 X=0 Ha3bIBaeTCA TPHTOHOMETPHUYECKHM
YpPaBHEHUEM BTOPOH CTEIICHU.

Ecim a u b 0OmHOPOTHOrO TPUTOHOMETPUYECKOTO YpaBHEHUS
OTJIIMYHBI OT HYINII TO 00€ YacTH YpaBHEHHS JEITUM Ha COSX , TOJIYYUM
asinx |, bcosx_ 0

= =atgx+b =0
COsXx COSX COSsx i

Ipumep 2.Pemnts ypaBHenue 2sin?x—3cosx=0

Pewenue: 2sin?x-3cosx=0. PasmenmuB o0e 4YacTM ypaBHEHHS
MOYWICHHO Ha COSX moiyuum:2tgx-3=0

2tgx=3
tgx=2
9x=3

x:arctg§+ k.

3
Ortser: x:arcth+ k.
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AJITOPUTM peLIeHUs1 TPUTOHOMETPHUYECKOr0 YPaBHeHHs BTOPOM
creneHu asin 2x+bsinxcosx+c cos 2 x=0.

1.ITocMOTpETH, ECTh 1M B ypaBHEHUH dieH asin 2X.

2.Ecnu unen asin®X B ypaBHenmu comepxkurca (T.e. a# 0), To
ypaBHEHHE pemaeTcs JeldeHHeM o0emx ero uacteii Ha COS?X M
MOCTEAYIOLIMM BBEICHUEM HOBOW MEPEMEHHOM Z= tgX.

3.Ecnn unen asin®X B ypaBHeHHH He cojepxkurcs (T.e.a=0), To
YpaBHEHHE PEIIAETCS METOIOM Pa3JO0XKEHHS Ha MHOXXHTEIH : 3a CKOOKH
BBIHOCAT COSX.

Ipumep 3.Pemnts ypaBHenue Sin>x—3sinxcosx+2c0s°x=0.

Pewenue: (Pewaem, ucnoawsys 6mopou NyHKm aieopummd.)
Pa3nenus o6e 4acTy ypaBHEHHMs IOWIEHHO HA COS’X, TIONTYdUM

tg°X-3tgx+2=0. BBe/11 HOBYIO EPEMEHHYIO Z= tgX, TTOIYdUM

22-3z+2=0;

z1=1, z,=2

tgx=1, tgx=2.

tgx=1 X=arctgl+ mk, keZ.

X:% + 7wk, keZ.
tgx=2 X=arctg2+ nk, keZ.
OtBeT: X= % + mk,keZ; X=arctg2+ rk, keZ.

Mpumep 4. Pemnts ypasaenue v/3 sinxcosx+ cos 2x=0
Pemenne. (Pewaem, ucnonv3ys mpemuil RYHKM — aleOpumma.)

PemnM ypaBHeHME pas3inoKeHHEM HA MHOKUTEIH. /3 sinxcosx+ cos 2 x=0
c0sx(v/3 sinx+cosx)=0
cosx=0 i (v/3 sinx+cosx)=0
c0osx=0, ng + mwk, keZ

\/§ sinx+cosx =0 — omHOpOIHOE YpaBHEHHE MEPBOW CTEICHH,
pelInM ero AeaeHnueM o0enx yactei ypaBHEHUS Ha COSX.

V3tgx+1=0
1
gx =7
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= _1
x= arctg( \/§)+ nk, keZ
= =+ 7k, keZ.
OTBeT: X = %+ wk, keZ, x=— g+ k, keZ.

- __5m

Y=
sinx = 2siny.
Pewenue: 13 nepBoro ypaBHEHHsI HAXOIUM:

IIpumep S. Perunm cucremy ypaBHeHnifl{

51 . . 57 . 57 . 57
y=X-7. Torpa 2siny = 2sin(x — ?):2(smxcos — — cosxsinx ?)

= 2(sinx- % + g cosx)= sinx+v/3cosx.

Bropoe ypaBHeHue mpumeT BUL:
- . T
sinx= sinx+v3cosx, oTKyga cosx = 0,x = E+T[Tl, raen € z.
Jlanee HaxOaUM:
xZ =Ty -2 = - ney
Y5 =3 3 6’ '
T 7
OTtBeT: X = —+mn,TAen € z; tn ——, N € Z.
2 6

Yupaxuenus.

Pemnre ypaBHenus.

37. a) 1+c0osx+Cc0s2x=0; 6) 3cos 2x—3sinx=0;
B) 4sinx=4— cos 2X; r) tgx+ctgx:2%.
38. a)cos g =1+C0sX; 0) tgx—tg(%" — x)X=1;
B) 5C0sx+12sinx=13; r) 3c0sX—2sin2x=0.
39. a) 1-cosx:23in§; 6) 1+cosx:2cos§;
B) cost:2§sinx; rWx sinx — cosx = 0.
40. a) cosx+sinx=0; 6) Cosx-3sinxcosx=-1;
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B) 3C0s2X=4siNXCOSX-Sin?X; r) 4c0S%X -7 Sin2x=2.

1 5

41.a) =2; 0) — =2;
3cosx+4 3sinx+4
2 ) 2 _
B) 3vZsinx-1 L ) 3vZcosx—1 L
42, 2y ——— = 1; 6) ——— = 1;
5tgx+8 5ctgx+8
4 _1 4 _1
B) V3tgx+5 2’ r) V3ctgx+5 4
2sinx+7 2cosx+7
43 ) 1,55inx+3 - 6) 1,5cosx+3 -
=3¢ °_=3-ct
B) tg+2 gx r) ctg+2 ctgx
44, a) sinlx5+1 =11 — 2sinx; 0) wsljﬂ =11 — 2cosx;
= 2ctgx — 1; 6) —— =3 —ct
B) tgx+1 ctgx ’ )tgx+2 - cLgx.
45. Pemmure cucteMy ypaBHEHUH.
sinx + CcoSy = 0, 5 {Sinxcosy = 0,25,
) sin?x + cos?y = %; ) sinxcosy = 0,75;

T

X-y:-l’ X+y=Z’

B) 3 r) 1
cos’mx — cos?my = 0; tgxtgy = .
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